

DOPIS Z CHICAGA.

Smutný úkaz.

V dubnovém čísle Svojana otisknuta jest zpráva o schůzi Svob. Obec zlejší, kde resoluční výbor...

leň pod palčivými paprsky se tá- měř pekla. — Dnes máme opé- jaano. Také opět jedna ukázka z letošní příjemné doby májové.

SPOJENÉ STÁTY A MEXIKO.

Americká politika s Mexikem ukázala se mimořádně neprakti- ekou. Stala se tak nepraktickou že hrozí každou chvíli válka s tou...

přilákaly jej do Polska, kde připo- jil se barské konfederaci proti Ru- ťám, stal se plukovníkem a vli- telem jízdy, zvítězil u Kumendy, de r. 1760 byl zajat a vyvezen na...

UNITED STATES DEPOSITORY Zpráva o stavu The Merchants National Bank OF OMAHA při uzavření obchodu 1. května 1916. ZDROJE: Půjčky a srážky... POVINNOSTI: Splacený základní kapitál... REDITELE: Geo. A. Josiyn, Frank T. Hamilton, Luther Drake, Chas. L. Saunders...

Evadím pouze tato fakta: 1. Po celý rok, jak jsem již pravil, hájil Iska Rakousko, bla- hopřál Černošorem k jeho poráž- ce a vzdání se Rakousku.

2. Po celý rok stával proti a blátem házel po všech těch, kdož čas i peníze věnovali práci pro o- svobození staré naší vlasti.

3. Prohlásil, že Čechové nejsou schopni samostatného národního života a rozvoje.

4. Opovážil se nazvat prof. Masaryka placeným agentem ra- kouské vlády v cizině.

5. Po otisknutí obvinění v Pro- vidence Journalu a ve zdejším He- raldu vydobyl se ku zpravodaj- jedného zdejšího německého listu, že od počátku války jeho sympa- tie byly s Němci a Rakusany a že byl několikrát vyzván, aby si vy- žádal opravy, byli-li nesprávně quotováni, mlčel a mlčí po dnes jako kápn.

6. Prohlásil, že vzal se veške- ré spolkové činnosti, dokud nebu- de "osvěten", ale jest do dnes ro- níkem Svob. Obec a odda každý párek, který by byl tak obmezo- vým, že by ještě dnes k němu za- sel.

To jsou fakta, která mluví sama za sebe a o těch měla by Svob. Obec přemýšlet, je-li rozumného a logického přemýšlení schopna.

O osvětlení lidky nemůže být ře- či. I kdyby dokázal, že dopis v Troy Journalu byl padělán, ne- změnil to na věci praměného. Jeho celá žánroevská činnost nedá se tu- tím odemtni. Jest jedním ze zrad- ců našeho národa a jako s takovým bude s ním na dále počítáno, Svob. Obec, podrževši se ho, staví se do- rad našeho nepřátel a česká veřej- nost to vezme na vědomí. Měla by však mít aspoň tolik stůdu a nebratí nadarmo jméno našeho největšího národního mučedníka. Mistr Jan Husa jenž pro prav- du život položil a jenž prohlásil, že dítě s had na jeho zřevce, než Němec Čechům přátel bude.

Snad se budou moze slova zlati- nekmu příliš trvívati. Takové mu pravím, že žijeme v největší historické době, kdy narodové zá- pasí o život a o smrt a tu přestá- vají všechny úhledy.

Zlatá a sláva všem dobrým pra- covníkům a smat a spovívání všem nedochůdčatům a zrádcům!

J. L.

DOPIS Z BURWELL. NEB.

Dne 8. května, 1916.

Čtená redaktor "Pukroku"! Dnes naskytuje se mně opět příle- žitost k zaznamenání jednoho z těch častých rozmarů přírodědek. Jeden den člověk aby oblékl zim- uik a hned na to vystaven jest přímo tropickému slunečnímu zá- ru. Předevčírem večer vyáphala se řítat na 102 stupně ve stínu a hned na to odpovedne přihnál se prudký šouel severní vítr, který houil před sebou celá mračna pra- chu, tak že nebyla možná oči otev- řít. Při tom květ ovocných stromů jakož i veškerá mladá ze-

leň pod palčivými paprsky se tá- měř pekla. — Dnes máme opé- jaano. Také opět jedna ukázka z letošní příjemné doby májové. 8 pozdravem Fr. Mašín.

Když Huerta pusolil Spojeným Státům nesnáze, uvázovalo se do- bre, co by Spojené Státy stálo válka s Mexikem. Vědělo se, že by bylo třeba vyslat do této země na 300,000 mužů a všichni museli by setrvali v zemi nikoliv jeden měsíc, nýbrž dva, nýbrž snad ce- lý rok a více. Na tři roky rozpo- čítalo se možné válčení s neklid- nou touto zemí. A nemohlo se té- hdy ještě ani zdaleka předvídat jaký bude výsledek. Námorní vo- sko americké vrhlo se tedy zatím jen na přístavní město Vera Cruz, několik amerických životů bylo u- traeno, něměny značné výlohy a nedosaženo užítka toho nejmenší- ho. Ovšem Huerta musel pryč, ale to bylo všecko. Byl by šel bez Spo- jených Států, poměradě odpor byl proti němu přílišný. Nemohl se zachránit a oběd jeho ze země byl jen poněkud uspišem. Poměr Spojených Států k Mexiku je věru podivný a zdá se, že někdy hodně směšný a to jediné vinnou neprakti- cké administrace.

SLOVAK KRÁLEM MADAGASKARSKÝM

Vídeňské listy připomínají při příležitosti dvacetiholetého výstři- zábezpečení francouzského panství na Madagaskaru, že Rakousko by- lo pravě, jež před sto lety uznalo francouzské panství na rozlehlém ostrově, kteréto uznání bylo pak potvrzeno také vídeňským kongre- sem a že na dobytí ostrova Fran- cii měl značný podíl bývalý rakou- ský husarský poručík, který po- zději na čas stal se také králem Madagaskaru. Zjev Mořice Augu- ta hraběte Beňovského je s nejví- teresantnějších postav dobrodružů věku XVIII. tak bohatého na ně. Hrabě Beňovský narodil se r. 1741 ve Vrbové v nitránské župě, v sed- mileté válce bojoval jako husar- ský poručík proti Bedřichu Velíko- mu, ale po smrti matičiny pro ro- dinné spory se sestrami odešel přes Hamburk do Amsterdamu a pak do Anglie, avšak rusně události

Či je Riga? — Riga má 311,000 obyvatelů, jest třetím největším přístavem Ruska a její export a import obnáší šestou vseto ruského obchodu s cizinou. Ale Riga není ani ruským, ani německým městem: jest z polovice lotyšským. Skutečné cifry jsou: 42 procenta Lotyšů, Rusů 19 procent, Němců 13 procent, Poláků 9 procent, židů 6,5 procenta, Litvanů 5 procent, zbytek jiné národnosti. Lotyšové se poslední dobou emancipovali hospodářsky, národnostně i soci- álně. Kdysi massa bez dějn, pod- řízená třída nevolníků, která si byla vědoma více svých společ- ných ústředí než národní jednoty, v několika desetiletích se stala ná- rodem v moderním smyslu; v ruz- né tridy a vrstvy rozdělení, ale přece jednolichého národního rázu vedoucí k společnému demokrati- ckému a národnostnímu ideolu samo- statnosti a proupení kulturní obce.

Bývali srbsí ministři ceny o- becniho výboru belehradského. — Mírného tónu byl doplněn obecní- výbor města Belehradu, jež spolu s rakouskými úřady vojens- kými veše spravil města. Před- sednictvo převezme bývalý minis- ter srbský dr. Veljković. Ve vý- boru zasedají mimo jiné lex býva- lý ministři srbsí Pavel Deutic jež byl ministrem staveb, a Ve- sa Antonić jež je plukovníkem srbského generálního štábu ve výslužbě a ministrem záležitostí zahraničních mimo službu.

Milarda evocků. Nedávno proléto novinami zpráva, že spo- lek vyrábějí evocků do vojens- kých hot obdržel objednavku na celou jednu milardu evocků. Mlý- ťenári uběhali si představu o jed- né miliardě, hnutí sděleno toto. Kdyby jeden evocěk vážil 15 gra- mů, bylo by třeba na zhotovení to- hoto množství objednaného 1,000, 000,000krát 15 gramů, t. j. 15,000, 000,000 gramů čili 15,000,000 ku- bezela. Nalozili se do jednoho ži- želnického vagonu 10,000 kg bylo by potřeba 1500 vagonů aneb po- čítáme-li vlak po 10 železničních vovech, čili čtyřhodnou jízdu 300 vřaku.

Výstava padých a zraněných francouzských malířů. — V útva- dle v Tuilleriích (Paříž) byla us- pořádná výstava obrazů fran- couzských malířů, kteří ve válce zahynuli, nebo byli zraněni. Ve- vstupní síní visí podobizna Joffroy- ova od Jacquista. Mimo jiné jsou ve výstavě zastoupeni tři fran- couzští malíři, kteří v této válce padli: tiass, Gilain, Georget, Ma-

mery, Delannay, Hellemacher, Le- noir, Lorieux, Masson, Parigelle, Pinguel, Berthon, Exbrayat, Gour- dault a H. Schnerb. Kavalír. — O Johnu D. Rocke- telerovi, nejbohatším muži světa, přinášíjemi noviny tuto cha- rakteristickou drobnostku: Rock- eteller uderil nedávno při hře v golf svým míčem nahodou jistou ženu s malou deurskoum divjačí se na jeho hru. Aby matku za to odškodnil, poladil devěátko po- hlavice a vsadil mu v mloum dluh sedm krásných leských máci.

Matka nemyslela jinak, než že de- urška její dostala od multjmilio- náře sedm pětidolarů. Jaké však bylo její překvapení, když děcko otevřelo radostně dlaně a ukázalo jí sedm krásných, nově ražených centů! Někteří velcí páni nemí- valí obdivně drobných, Rocket- eller naopak zas velikých. Sebevražda na hrbitove. — V pondělí, 20. března, ráno zastře- lil se v Českém Brodě na starém hrbitově u sv. Trojice 28letý ofi- ciant okresního soudu Emil F- scher. V poslední době trpel sil-

ným rozrušením nervů a tato ne- uoe ho asi dohnala v zoufalství. Ve městě se těšil značné oblibě a proto zpráva o jeho činu vzbudila vzrušení. Jak se slavival kdysi první máj. — V XVII. stol. přázel první kvě- ten slaven v Brze tak řízenou "strelhou majátní". Jež se pro- vozava s radovánkami. Někde pá- leny byly také svarovánské ohně. Strelby tyto i ohně zapovězeny by- ly dekretem královské kancelář- ze dne 27. dubna 1690.

Příznivcům pouliční káry! Pránim společnosti Omaha & Council Bluffs pouliční dráhy jest, posloužit veřejnosti v její dosahu nejlépe možným způsobem — opa- třením první třídy, spolehlivé elektrickou karou dopravy; rovnyými tra- tení, čistými, pohodlnými, dobře osvětlenými, provětranými a vytope- nými karami, řízenými zdvořilými a opatrnými zaměstnanci, kteří mu- si dbáti o bezpečnost a pohodlí cestujících nejdříve, nejosledněji a každý čas. Při řízení systému pouliční dráhy jest nutným přijmout a prová- det jistá pravidla — vždy s tou myšlénkou býti slusným a spravedli- vým vůči oběma — pasážerům i společnosti. Dávujeme, že naši příznivci uznají potřebu našich pravidel a nařízení a že vždy budou ochotni je zachovávat. Víťame dobře mínené vřtky a snažíme se napravit nedostatky v naší službě, kdykoliv jsme na ně upozorneni.

Omaha and Council Bluffs Street Railway Company